



高洪波重掌国足帅印

二进宫, 陷阱还是馅饼

2月3日, 中国足协官方宣布, 前国足主帅高洪波从即日起“二进宫”, 重新担任中国国家队主教练一职。对于高洪波来说, 这个突如其来的“第二春”, 到底是陷阱还是馅饼?

本报记者 李志刚

中国足协“抢头条”

快过年了, 向来善于“做戏”的广州恒大又出了张大牌, 官方宣布与西甲传统劲旅马德里竞技队前锋, 哥伦比亚现役国脚马丁内斯正式签约, 转会费为4200万欧元, 签约四年。照说这动静已经够大了, 但是他们万万没想到, 斜刺里杀出一匹黑马, 抢了头条, 这匹黑马居然还是中国足协!

“中国男子足球队主教练选聘报名于2016年1月29日截止。鉴于时间紧迫, 为了全力备战完成中国男子足球队近期比赛任务(2018世界杯预选赛小组赛), 中国足协在征求选聘专家组意见和推荐建议后, 经慎重研究, 决定由高洪波作为2018世界杯预选赛小组赛中国男子足球队主教练, 带领中国男足全力备战并完成3月24日与马尔代夫, 3月29日与卡塔尔队的两场比赛任务。同时, 考虑到中国足球的长远发展, 中国足协将更为慎重专业地继续进行中国男子足球队主教练选聘工作。”中国足协的上述公告, 迅速成为众人关注的焦点。

前尘往事如云烟

高洪波, 回族, 祖籍辽宁, 1966年出生, 出生于北京市丰台区桥梁厂一

个贫困的工人家庭。球员时期的高洪波, 就与众不同, 他身体单薄, 是靠意识和感觉在北京国安、中国国家队占据一席之地。随后, 高洪波曾赴新加坡踢球, 是较早走出国门的球员之一。当时大多数的中国球员, 给人以“匹夫之勇”的印象, 高洪波那时就注意读书, 早就注定是块教练的料。

2009年5月, 高洪波正式入主中国国家队, 2011年8月10日, 在当晚合肥的滂沱大雨中, 中国队以1:0战胜来访的牙买加队, 那是高洪波首次执教国足时指挥的最后一场比赛, 其执教国足参加的国际A级正式比赛总场次定格在38场, 23胜11平4负, 胜率60.53%, 不败率89.47%, 其中包括3:0击败韩国, 1:0战胜法国等经典之战。

高洪波当时的“下课”, 更像是“突然死亡”, 其缘由说来可笑——万达集团高调赞助中国国家队, 却声明必须要请国际名帅前来执教, 于是在2014巴西世界杯亚洲20强赛开战前夕, 中国足协冒天下之大不韪, 临阵易帅, 撤下高洪波, 换上卡马乔——有意思的是, 作为高洪波继任者的卡马乔, 执教中国国家队的最后一战也是在合肥进行, 当时国家队大比分惨败在泰国队脚下。

好马要吃回头草

高洪波“好马要吃回头草”, 等待他的会是什么? 这个“第二春”,

到底是陷阱还是馅饼? 现在恐怕大家都说不清。

山东鲁能国脚杨旭、王大雷都表态支持高洪波回归。杨旭认为, 高洪波出任主帅是众望所归, “高指导已经证明了自己, 他带国家队时候的成绩不错, 而且在俱乐部方面, 高指导也取得了不错成绩, 他对中国足球很了解, 也很清楚一些问题, 对于国内的这些球员也很熟悉, 我觉得这是不错的选择。”王大雷则表示, 国足有了新教练, 每个队员、每个团队成员做好自己就好, “按部就班, 做好每一次训练和比赛才是最重要的吧。”

高洪波赢得球员的支持, 并不奇怪, 有意思的是, 他的前任佩兰, 也认为高洪波是一个不错的选择, 而且佩兰在推荐高洪波的时候, 还不知道中国足协真的会做出这样的决定。他在几天前是这样说的, “高洪波很适合国足, 毕竟国足还要征战两场40强赛。若临时聘请外籍主帅, 那么他并不了解中国球员和对手的情况。”

等待高洪波的到底会是什么? 从目前的态势而言, 无论他率领国足取得什么样的成绩, 恐怕都难逃再次下课的命运。下一届国足的中方教练组组长, 也许就是他最好的归宿了。无论如何, 中国足球还应该为高洪波鼓掌, 他敢于吃回头草, 这在中国, 毕竟是需要很大勇气的。



高洪波吃起了“回头草”。新华社发

齐鲁晚报 “讲文明 树新风” 公益广告



有你, 才幸福! @关爱留守儿童!